

«Бакинский Рабочий» впервые вышел в апреле 1906 г. и издавался Бакинской организацией социал-демократической партии.

РАБОЧИИ

№ 177 (310)

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

№ 177 (310)

Воскресенье, 7 августа 1921 года

Контора: Кюмбалинская ул. и Армянской церкви. Телеф.—91 5—18, Открыта от 9 час. утра до 2 час. дня

Секретари: Миявтинская, 4, д. 6. Социал-демокр. банка. Телеф. 38—87. Часам доставки от 10—3 ч. дня.

Начало козца.

Авантюристская затея белых генералов, продавшихся Японии и захвативших при помощи последних Владивосток и часть Приморской области Дальневосточной республики близится к концу.

Еще раньше сообщалось, что генералы, стоящие во главе своего сброда, затеяли грязную «за власть» и доставляли своим хозяевам-японцам массу хлопот по части их «примирения».

Приход этих «восстановителей единой и неделимой» убила в области всякую жизнь. Да оно и понятно. Не могли же шайки разбойников, пришедших с грабежом в Монголии и пограничной полосе Сибири, заняться чем-либо иным, как не продолжением своей деятельности в том же духе.

Результаты не заставили себя ждать. По сообщению из Читы, 26 июля во Владивостоке началось беспорядки. Забастовали рабочие заводов, грузчики, трамвай и почтальоны, а красные повстанцы заняли станцию в 26 верстах от Владивостока.

Меркуловское «правительство» в тревоге. Ожидая наступления партизанов на город оно на всякий случай уже «навострило лыжи»: пароходы получили приказ стоять под парами и быть готовыми к отплытию...

В общем, положение создалось такое, что даже буржуазия считает, что нет иного выхода, кроме присоединения Владивостока к Дальне-Восточной республике. Как отнесется пролетариат и крестьянство к этим «поискам иного выхода» со стороны буржуазии, активно содействовавшей «перевороту» и поощрявшей вооруженное вмешательство Японии в дела республики, «во имя надлежащего укрепления свя-

щенного принципа частной собственности», мы увидим по мере развертывания событий. Очевидно только одно, что перемена «курса», взятого буржуазией, вытекает из того положения, что Япония убедилась вочую в собственном своем «конфузе» и прямой для себя опасности дальнейшей ставки на бывших людей с баронскими и генеральскими титулами бьет отбой и морочит вывернуться из всей этой скверной затеи.

По крайней мере читинское радио от 4 августа осведомляет, что по сообщению токийских газет, Япония скоро начнет переговоры с Дал.-Восточной республикой относительно вывода японских войск, который должен начаться с 1 октября.

Что рано или поздно эта грубая затея Японии, с модной в наше время империалистических захватов — «интервенцией», должна была кончиться для нее грандиозным конфузом — это было очевидно: нервы и чувства пролетариата всех стран (в том числе и Японии) настолько натянута и обострены, что всякая политика угрожающая войной, да еще в связи с все растущим экономическим кризисом толкает его на противодействие своим правительствам. Результаты же таких «противодействий» слишком очевидны, чтобы буржуазия могла спокойно к ним относиться.

Эти соображения дают полную уверенность в том, что дальневосточные «честные» бело-гвардейцы — и прочие отбросы, не сегодня завтра, окажутся один на один с рабочими и крестьянами Дальне-Восточной республики и получат по заслугам за учиненные ими злодеяния.

Ждать конца долго, вероятно, не придется.

ПОСЛЕДНИЕ ВЕСТИ.

31 июля в Москву прибыла английская делегация, посланная на основании англо-русского торгового соглашения, во главе с Робертом Муржем. 8 августа деятельность английской делегации начнется официально.

4 августа в Москву приехал польская дипломатическая миссия, во главе которой — чрезвычайный посланник и полномочный министр Филиппович.

Крупнейший американский финансист Вандербильт заявил, что всему миру грозит продовольственный кризис. Даже там, где продовольствия достаточно, этот кризис будет замечен из-за неправильного и неравномерного распределения продуктов. Версальский мир только ухудшает продовольственное положение всего мира.

Профессиональные союзы северной Германии (Германия) объявили всеобщую забастовку. В городе Нейштадте и других местах все магазины закрыты. Всеобщая же забастовка началась в районе Торгау (средняя Германия).

Несмотря на белый террор в Венгрии рабочие организованными группами вливаются в профсоюзы. Вообще профдвижение окрепло и укрупняется все больше влево.

Турецкая национальная армия вновь заняла Ялову и Гемлик на берегу моря в районе Бруссы, которые были оставлены турками во время последнего греческого наступления. По последним сведениям турецкая армия начала обходное движение обоих греческих флангов.

ми, постоянно производятся обыски и аресты. Государственный аппарат бездействует. Учреждения, имеющие отношение к грузам, превратились в собрание спекулянтов.

Держится с помощью японцев.

Около станции Тарасовки произошел бой между красными партизанами и японскими частями. Японское командование ведет усиленную разведку в районе расположения частей Дальне-Восточной Республики. Японские генералы в согласии с Семеновым разрабатывают план наступления на Хабаровск.

Бело-гвардейцы не одобряют.

Красные повстанцы угнали из Владивостока у белых 2 судна.

Япония колеблется.

По сообщениям токийской газеты, Япония скоро начнет переговоры с Дальне-Восточной республикой относительно вывода японских войск. Эвакуация японцев должна начаться 1 октября.

На борьбу с голодом

Заграничная делегация.

МОСКВА. Всероссийский Комитет помощи голодающим посылает в Западную Европу и Америку делегацию с целью организации широкой материальной помощи населению, пострадавшему от неурожая. Делегация эта не должна в своих выступлениях касаться политических вопросов. Постоянное местопребывание делегации будет в Лондоне.

Отпили за границей.

Все чехословацкие рабочие партии образовали «Московскую Комиссию», на которую возложено учреждение фонда помощи России. Все рабочие чехословаки будут работать 1 час в неделю в пользу этого фонда.

Во Франции синдикат земледельцев департамента Сены произвел денежное отчисление для голодающих России, как доказательство пролетарской солидарности.

Согласно постановления германской коммунистической партии и независимой социал-демократической — рабочие приступают к сбору пожертвований и отчислений для голодающих России.

Американские рабочие объединяются для оказания помощи Советской России. Для пропаганды помощи будет издаваться специальная газета.

МОСКВА. Президиум Центральной Комиссии помощи голодающим с благодарностью приняло предложение американских рабочих организовать сбор пожертвований в Америке в пользу голодающих.

Крестьянам, поспеши с помощью.

МОСКВА. Президиум ВЦИК обратился ко всем губернским,

уездным и волостным исполкомам с предложением созвать сельские сходы и волостные сходы для сбора добровольных отчислений от урожая.

С миру по нитке.

МОСКВА. В ближайшее время в голодающие губернии будет послано до 40 ясель в комплектах белья, с запасами мыла, клеенки, посуды и медикаментов.

ТАМБОВ. Несмотря на плохой урожай, сезд представителей сельских советов и кооперативов Боговлянской и Суражской волостей Тамбовской губернии постановил произвести сбор добровольных пожертвований зерном для голодающих. Для примера участники с'езда тотчас же внесли по 1 п. в пользу голодающих.

КИЕВ. Губернское Бюро УКП предложило членам организации отчислять ежедневный заработок и отдавать все имеющиеся золотые вещи в пользу голодающих. Последнее производится в порядке партийной дисциплины.

МОСКВА. Под председательством Бирюкова, в объединенном собрании членов общества в «память Льва Толстого» и моск. вегетарианского общества постановили: организовать сбор хлеба среди сектантского крестьянства России, выделить кадр работников на борьбу с голодом для отправки на места, принять участие в работе Всероссийского Комитета помощи голодающим, развить агитацию среди западных сектантских организаций: духоборов, квакеров, менонитов и баптистов по сбору пожертвований.

В образованный Комитет имени Л. Толстого вошли: Чертков, Булгаков, Хорош, Загорский, Родионов, Жланов и Сидоров.

Сношения с заграницей.

Хотят торговать.

Общество польских купцов постановило создать акционерное общество для упорядочения торговли с Россией.

Локмотивы для России.

МОСКВА. В Швеции закончена постройка первых локомотивов, заказанных Советским правительством. Отправка их начнется на днях. Швеции заказано — 1.000 локомотивов за 230.000.000 крон.

Переговоры с Скандинавскими государствами.

Прибывший в Москву полномочный представитель Р. С. Ф. С. Р. в Швеции г. Керженцев сообщает, что в последнее время подготовлена почва к заключению формального соглашения с Норвегией, Данией и Швецией. С Швецией в большинстве пунктов достигнуто полное соглашение. С Норвегией договор может быть подписан в ближайшее время, если Норвежское правительство сделает требуемую уступку. Переговоры с Данией находятся в стадии развития.

Внешний товарообмен.

В Архангельск прибыл из Норвегии пароход «Умса» с грузом в 8.000 тонн рыбы и 8.000 пудов электрических принадлежностей. В Мурманск прибыл датский пароход, привезший 8.000 тонн угля.

В Одессу прибыл итальянский пароход, привезший груз и группу русских эмигрантов.

Товарообмен с С. Кавказом.

Товарообменная связь между С. Кавказом и Азербайджаном до сих пор еще носит характер случайных сделок. Между тем назрела необходимость в установлении прочных связей между Асоюзом с одной стороны и с Донсоюзом, Кубсоюзом, Терсоюзом и прочими союзами С. Кавказ-

Искренили?

Бывший французский президент Пуанкаре в своей последней статье в французском журнале «Всемирное Обозрение» предлагает Франции не оттягивать возобновления торговых сношений с Россией.

Другой французский журнал «Новая Европа» предлагает пригласить во Францию русскую торговую делегацию, с которой французские промышленники могли бы работать за собственный страх и риск.

Интересуются.

В германских газетных кругах весьма интересуются положением в Советской России. Журналисты всех национальностей посещают «Бюро печати» при представительстве РСФСР. Характерно полное отсутствие французских среди этих посетителей.

Боишься быть обманной.

Англия старается обойти Польшу при перевозке товаров в Россию. Английские коммерсанты выдвигают Копенгаген, как наиболее целесообразный пункт. Однако варшавские финансисты доказывают, что торговцы Запада не могут обойти Польшу, располагающую длинной пограничной линией с Россией и большой сетью ширококолейных железных дорог.

На Дальнем Востоке.

Натис красных партизанов.

В ночь на 26 июля в районе Владивостока начались беспорядки. Взорваны водопроводы на 1-й и 2-й речках. Ночью повстанцами занята станция Угольная, в 26 верстах от Владивостока. Отдельные отряды повстанцев приближаются к Владивостоку. В связи с беспорядками в городе начались массовые аресты рабочих. Все суда добровольного флота стоят под парами.

Восстание разгорается.

События в Приморском районе развиваются чрезвычайно быстро. Всеобщая забастовка продолжается третий день. Повстанческое движение охватывает линию железных дорог. Повстанцами около станции Мучной взорван мост. Телеграфное сообщение Владивосток-Никольск-Уссурийский было прервано.

Бело-гвардейцы в тревоге.

Меркуловцы во Владивостоке проводят тревожные ночи, ожидая наступления партизан. На случай бегства меркуловцев командиры пароходов получили приказ быть готовыми к отплытию.

Развал в черном стане.

В области, занятой бело-гвардейцами, отношения правых буржуазных кругов к меркуловскому правительству и японцам все более и более обостряются. Меркуловцы не могут получить денег. Район действия партизан все расширяется. Меркулов боится пустить свои части против красных партизан. Даже буржуазия считает, что нет другого выхода, кроме присоединения Владивостока к Дальне-Восточной Республике.

Владивосток переживает отчаянное время. Город переполнен военными патруля-

О чем жам пишут.

Где же исполком?

Больно смотреть, пишет таргальщик 1-го Балаханского района тов. Иван Аз-ов, как доламывается рабоче-крестьянское добро и перечисляет все что режет его хозяйский глаз. Школа: стекла бьют, парты ломают, двери еле висят на петлях, хлопают оконные рамы, никогда никем не закрываемые. Указал он как то сторожике на это и получил в ответ: "Здесь не ваше дело! Не лучше дело с аптекой—тоже без призора стоит."

Но больнее всего—это брошенная на произвол детвора, подпавшая под влияние Вички Прыжикова, буйного и бойкого мальчугана, которому на служат препятствием ни заборы, ни затворы. За-

рался недавно в помещение электро-монтера при клубе. пытытаскивал оттуда электр. принадлежности, пластинки, звонки. Большинство выбитых стекол в окнах—дело рук разбаловавшейся детворы и ее атамана Вички.

Неужто нельзя дать детской энергии лучшего направления, чем битье стекол ломанье замков и разбиванье голов? Этак ведь наше подрастающее поколение может выродиться в состояние печальной памяти огарков, чего, кажется, при небольшом внимании соответствующих отделов Балаханского Исполкома можно бы с успехом избежать.

П—ович.

Помоги нашим братьям.

Надо помнить, что без деревни жить мы не можем и ей мы обязаны многим. Забудем все мелкие счеты и, как один, пойдем на помощь нашим голодным братьям. У нас могут погибнуть сотни тысяч людей, детей. Голод охватил родную нам область. Волга—древняя река из века нас кормила, сейчас мы должны

ей помочь. Товарищи, давайте хлеб, деньги: маршрутный пароход давно ждет. Докажем французской бирже, что наш труд, знания самородные все победят. Советы только тогда могли бы пасть, когда не было бы в живых ни одного из нас, рабочих — коммунистов большевиков.

Д. Тимофеев

В рабочих союзах Союз горняков.

(Деятельность в июне).

Собрания.

В июне состоялось 5 широких конференций, 72 общих собрания, 11 заседаний правления, 25—президиума и 37 конференций промкомов с администрацией. Наибольшее число собраний падает на город и более одной трети из 320 рассмотренных на всех собраниях вопросов (114)—экономического характера.

Деятельность экономотдела.

Экономотделом проведено по районам 29 совместных совещаний производственных ячеек с заводоуправлениями, на которых обсуждалось 77 вопросов, и 11 технических совещаний. При ближайшем участии отдела в фабрично-заводском районе проведена "неделя звара" по ремонту нефтеперегонных заводов, повысившая производительность последних на 20—25 проц.

Тяга в деревню.

В связи с наступлением полевых работ и уменьшением пайка для членов семьи усилилось за последнее время труддезертирство. Подобный отлив рабочих в летнее время наблюдался и прежде, так как многие рабочие—крестьяне ближайших сел.

Снабжение.

В июне месяце отделом снабжения закончено плановое снабжение за 1920—21 г. и сейчас совместно с хозяйственными органами разрабатывается план снабжения на 1921—22 г.

Рабочая кооперация.

Все отделы союза уделяли много сил и внимания рабочим кооперативам, для организации которых по всем районам созданы временные комитеты рабкоопов, занимающиеся подготовительной работой: записью членов, подысканием помещений, выработкой плана закупок и т. д.

Тарифная работа.

Кроме ведения текущей работы во всех ее областях, тарифный отдел начал подготовительные работы по установлению для некоторых групп работников союза коллективной оплаты труда.

Деятельность культотдела.

Общая работа культотдела выразилась в распределении литературы (2524 экз. газет, брошюр и журналов), устройстве 5 концертов (с 1475 слу-

шателями) 12 лекций (95 посетителей) и 2 экскурсии на промысла (95 участвовавших). Главное внимание было обращено на наиболее важные ударные части культурной работы: читальни на промыслах, ликвидацию безграмотности и профтехническое образование.

Ликвидация безграмотности.

До июня культотдел принимал в работе по ликвидации безграмотности только техническое участие, не получая руководства от Наробраза. Сейчас, по соглашению с культ. отделом АСПС, для ведения этой работы с инструкторами Наробраза выделены в каждом районе инструктора и от союза. За июнь из 10 школ выпущено 189 обученных грамоте, и на 1 июля функционировала 51 школа с 854 учащимися.

Профтехническое образование.

Для выяснения количества преподавателей, могущих читать лекции на курсах, выработана и разослана по районам специальная учетная анкета интеллигентных сил. К организации профтехнических курсов принимались все меры, и за июнь их открыто 6—на русском и 1—на тюркском языке с 75 слушателями, а всего на 1 июля в ведении культотдела находилось 16 курсов с 279 слушателями.

Читальни на промыслах.

Почти во всех предприятиях на промыслах организованы читальни и для их правильной работы культотдел союза по соглашению с культотделом АСПС начал подбирать платных заведующих, которые будут вести и общую культурную работу. Улажен вопрос также с библиотечками передвижки.

Товарищ дисциплины суд.

В июне на рассмотрение суда поступило 59 дел, закончено в 18 заседаниях, вместе с оставшимися с мая 230 (из них в распределительных заседаниях прекращено 140 дел). Обвинительных приговоров вынесено 84 (23—за саботаж и 61 за труддезертирство), оправдательных—6.

Как меры наказания, применялись: строгий выговор, условная посылка на принудительные работы, сверхурочная отработка пропущенного времени, лишение пайка и т. д.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ.

Взять под наблюдение.

На заседании ком'чейки отдела водоснабжения 6 июля заслушан доклад о деятельности водоснабжения и о состоянии водопроводов.

Доклад сделал т. Севастьяновым. Подробно изложив обстоятельства дела и введя ячейку в хозяйственную сторону работы, докладчик обрисовал картину положения в котором водопровод находился и находится сейчас. Стоявшие во главе мало заботились о состоянии водопровода, о состоянии моторов и насосов приходящих в негодность. Владельцы этому перестали вставала опасность оказаться без воды. Баксоветом предложено было принять все меры для избежания ее. Бросились в поиски, в результате которых была найдена два мотора

по 600 сил и пристулено к их уст. новке. Кроме того выписаны два насоса из Швеции, уже прибывшие в Р. С. сию. Дальше устранен был еще ряд серьезных дефектов, угрожающих работе.

Заканчивая доклад, тов. Севастьянов призывает товарищей, по долгу коммунистов стоять на посту и зорко следить за всей работой на месте и о каждом упущении доводить до сведения отдела.

Выслушав доклад, ячейка постановила одобрить деятельность отдела, а также отметить работы отделом тов. Севастьянова, который прилагал все усилия не допустить водоснабжение до состояния кризиса, могущего губительно отозваться на рабочих и неф. тепломышленности.

Ячейка постановила отметить его работу в протоколе и довести до сведения горрайкома и союза.

Широкая рабоче-крестьянская конференция Балахано-Сабунчинского района.

22 июля состоялась широкая рабоче-крестьянская конференция при участии 490 делегатов.

Международное и внутреннее положение Советской Федерации.

С докладом о международном и внутреннем положении Советской Федерации выступил т. Киров, остановившийся главным образом на экономическом и социальном кризисе Западной Европы и Америки, на обострении классовый борьбы. Докладчик рельефно отметил важнейшие итоги 3-го Конгресса Коминтерна. Затем докладчик перешел к вопросам о новой экономической политике, взаимоотношении города и деревни, значении кооперации и указал на важность восстановления крупной промышленности.

Конференция выслушав доклад т. Кирова констатировала, что только напряжением сил и энергии, сплоченной солидарностью и спаянностью Советская Федерация выйдет победителем из тяжелого экономического положения и тем самым приблизит начало мировой революции.

Продовольственное положение.

Т. Букреев докладывая о продовольственном положении изложил основные положения новой продовольственной политики, остановившись на спе-

цифических особенностях Азербайджана.

Конференция, признавая новую продовольственную политику, выразившуюся в замене разверстки — продналогом, единственно разумной и целесообразной, считает основной задачей дня организацию широкой сети рабочих кооперативов и что правильный и систематический товарообмен города и деревни неизбежно увеличит запасы продовольствия и явится смертельным ударом спекуляции.

Помощь голодающим.

На помощь голодающим Поволжья конференция единогласно постановляет на первый раз отчислить однодневную заработную плату всеми рабочими Балахано-Сабунчинского района.

Деятельность Р. К. И.

Живой интерес возбудил доклад т. Арушанова о деятельности Р. К. И. Балахано-Сабунчинского района.

Конференция одобрила деятельность РКИ и нашла нужным снабдить РКИ наиболее активными сотрудниками-рабочими.

В РКИ большинством голосов избираются тт. Софронов, Михайлов, Наиров, Дудин, Тресков, Шарифов, Мельников, Клепилин, Халилов и Савин и в кандидаты т. Сверчков.

Конференция заканчивается пленумом Интернационала.

Идите в театры!

Знайте, что каждый некупленный билет—отнятый у голодного кусок хлеба

Заклученные—голодающим.

Мы, заключенные исправдома № 1, на общем собрании под председательством политкома т. Малышева заслушав доклады т. заключенных Мелконова, Акаченков и Кавашевича о бедственном положении Поволжских губерний, где страшная копящаяся рука голода, начинает душить наших же братьев, постановили произвести сбор и отдать умирающим от страшной смерти все имеющиеся при себе. Вносим пожертвованные нами деньги в сумме 672.300 р. в редакцию "Бакинского Рабочего".

Наш голос из стен заключения должен приковать внимание всех свободных граждан. Лишь соединенными усилиями мы вырвем из цепких рук голода своих поволжских братьев.

Студенты—голодающим.

Студенты, академический персонал и служащие Бакинского политехникума сегодня, в воскресенье 7-го августа устраивают субботник на со-

Денежный кризис в АССР.

Необыкновенный рост государственных расходов в связи с широкими закупками на вольном рынке, острый денежный кризис в РСФСР и прекращение поступления отсюда денежных знаков создали в Азербайджане большие денежные затруднения.

В апреле АССР было выпущено денежных знаков на 4, в мае на 10, в июне на 26 и в июле на 40 миллиардов рублей.

Заявки наркоматов на август выражаются в сумме 113 миллиардов рублей, между тем от экспедиции можно получить максимум 47 миллиардов. Из этой суммы необходимо выделить 15 миллиардов для финансирования российских учреждений (Азнефтеком, водный транспорт, армия, Каспобластрейба), 6 миллиардов отчисляются в резервный фонд для покрытия непредвиденных надобностей и для распределения остается всего 27 миллиардов рублей.

В первую очередь будут удовлетворяться расходы продовольственных аппаратов, во вторую—экономические отделы наркоматов, Баксовет, сезонные расходы АСНХ, отдел водоснабжения, расходы по борьбе с холерой. Все же остальные статьи расходов будут удовлетворяться по мере возможности.

Рабис-голодающим

Опера и музыка-драма.

Билеты на оперу продаются очень быстро. За первый день открытия кассы было продано билетов более чем на 14 миллионов рублей.

Цветские спектакли.

Сегодня, 7 августа, в театре Военмор (б. Пель Мель), в 12 ч. дня состоится утренний спектакль при участии труппы детской студии. Представлена будет нашумевшая детская пьеса—Феерия соч. Антона Майяна "МИНЬОН". Красочная постановка, хоршая игра маленьких артистов, чудная музыка и содержание пьесы делают каждую постановку этой пьесы детским праздником.

Посылая своих детей на этот спектакль,—вы этим доставите им разумное развлечение и одновременно поспособствуете делу помощи голодающим Поволжья.

Следующая постановка детской труппы во вторник 9-го августа, в театре Центр. Раб. Клуба, пойдет пьеса "Музей восковых фигур" на арм. яз.

Календарь революции.

7-го августа.

- 1869 г. Основание германской социал. партии на съезде в Эзенахе.
- 1880 г. Дело "Мих. Попова, Иванова, Юрковского, Клименко и др.
- 1900 г. Смерть известного германского революционера Вильгельма Либкнехта.

Сегодня в театрах:

- Театр военмор (бывш. Пель Мель) для детей
- УТРОМ **Миньон** соч. Майяна труппа дет. студии
- ВЕЧЕР. коллект. "Драма и Комедия"
- Превосходительный тесть** режис. Васильев
- Худтеатр. (бывш. Амбир)
- Балетный вечер** (коллектив под упр. Саларовой)
- Восточная революция** (бывш. "Казино") язык.
- Ашуг Гариб** на армянском языке.
- Дорпрофсоюз** (ул. Телефонной и Стенславской ул.)
- Гибель Надежды** труппа Кузнецова.
- Дворец Красного Асиера** (бывш. Армейск. Клуб)
- Симфонический концерт** дириж. Черняховский.
- Центр. Рабоч. Клуб.
- Земной Рай** режиссер Муромский.
- Клуб Бареева** (Воронцовская ул. против Паралета), Украинская труппа.
- Борцы за мир** труппа.